

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Покояковой Марины Александровны
«ЭТНОКУЛЬТУРНЫЙ И ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТЫ РЕПРЕЗЕНТАЦИИ БИНАРНОЙ
ОППОЗИЦИИ *МУЖЧИНА/ЖЕНЩИНА* В ЯЗЫКОВОМ СОЗНАНИИ НОСИТЕЛЕЙ
ХАКАССКОГО, РУССКОГО И АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКОВ»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.19 – теория языка

Актуальность работы К.А. Покояковой, выполненной в русле психолингвистического направления, обусловлена значимостью кросскультурных исследований, направленных на выявление национально-культурной и гендерной специфики языкового сознания представителя того или иного этноса.

Диссертация основана на изучении образов мужчины и женщины в американской, русской и хакасской лингвокультурных сообществах.

Вполне очевидна теоретическая значимость работы: результаты её вносят определенный вклад в разработку проблем языкового сознания в этнокультурном и гендерном аспектах.

Практическая ценность исследования также не вызывает сомнений: результаты исследования могут быть использованы при составлении словаря хакасского языка, а также в различных курсах по психолингвистике, межкультурной коммуникации, лингвокультурологии и т.д.

Особого внимания заслуживает научная новизна работы, которая определяется выявлением особенностей репрезентации базовой бинарной оппозиции *мужчина/женщина* в языковом сознании носителей трёх анализируемых лингвокультур. Новизна данной диссертационной работы обусловлена и тем, что проведено многоаспектное сопоставительное исследование механизмов воздействия гендерных авто- и гетеростереотипов на ассоциативное поведение носителей американской, русской и хакасской лингвокультур. Кроме того, анализ бинарной оппозиции *up/inchi*, к примеру, вводит новый объективный материал, важный для уточнения и разработки лексикографической репрезентации данных лексем.

В работе использован целый комплекс методов и процедур анализа: общенаучные методы синтеза и анализа, лексикографический, сопоставительный, статистический, свободный ассоциативный эксперимент, метод построения семантического гештальта, метод семантической интерпретации и моделирования семантемы слова, модифицированная диагностическая методика измерения уровня выраженности гендерной идентичности С. Бем. Общий объём проанализированной литературы составляет 236 источников и 39 словарей.

В целом, анализ ассоциаций в трёх лингвокультурах позволил выявить как совпадающие, так и специфические особенности репрезентации образов мужчины и женщины в языковом сознании исследуемых этносов. Были выявлены наиболее устойчивые ассоциативные модели, был пополнен список психолингвистических значений, не зарегистрированных словарями, национально-специфические представления о мужчинах и женщинах, отражающие особенности менталитета и архетипов культуры, что нашло свое подтверждение в как в ядерных, так и периферийных реакциях американских, русских и хакасских ассоциативных полей. Сделан вывод об особенностях репрезентации гендерных стереотипов и гендерной идентичности респондентов трёх культур.

При прочтении автореферата у меня возник вопрос относительно истории становления и развития психолингвистической теории языкового сознания в хакасском языкознании.

Также хотелось бы узнать, существуют ли отдельные психолингвистические школы или центры (если да, то какие), занимающиеся проблематикой языкового сознания на материале как хакасского языка, так и других тюркских языков?

В заключение следует подчеркнуть, что диссертационное исследование характеризует высокий уровень разрешения поставленных в работе актуальных проблем психолингвистики, что позволяет сделать вывод о том, что диссертация Карины Александровны Покояковой «**Этнокультурный и гендерный аспекты репрезентации бинарной оппозиции мужчина/женщина в языковом сознании носителей хакасского, русского и английского языков**», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, соответствует квалификационным требованиям положения о присуждении учёных степеней (п. 9-14), а её автор заслуживает искомой степени.

Доктор филологических наук, профессор,
зав. сектором языков народов Сибири ФГБУН
«Институт филологии Сибирского
отделения Российской академии наук»

Широбокова Наталья
Николаевна

630090, г. Новосибирск,
ул. Николаева 8
тел. +7 (383) 330-15-18
e-mail: shirobokova_nn@mail.ru

